



多元化护理康复锻炼在胫骨平台骨折中的应用效果分析

杨 柳

(湖南师范大学附属湘东医院 412200)

【摘要】目的：对多元化护理康复锻炼管理应用在胫骨平台骨折患者中对其康复影响效果进行调查。方法：将我院 68 例胫骨平台骨折患者分为两组，对照组予以基础护理，观察组予以多元化护理康复锻炼护理，对患者护理后康复效果进行观察，同时对患者并发症发生率进行调查。结果：观察组患者疗效评估有效率为 97.1%，对照组为 79.4%， $P < 0.05$ 。观察组患者治疗后 1 个月 Lysholm 评分为 (40.7 ± 6.4) 分，治疗后 3 个月评分为 (65.4 ± 7.8) 分，治疗后 6 个月为 (80.4 ± 7.2) 分，高于对照组， $P < 0.05$ 。结论：多元化护理康复锻炼能够帮助患者恢复膝关节功能。

【关键词】多元化护理；康复锻炼；胫骨平台骨折

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187 (2018) 15-231-02

骨折主要为暴力导致，胫骨平台骨折患者膝关节功能活动明显受限，而膝关节对下肢功能活动十分重要，其康复结果直接影响患者行走功能，同时也会对患者生活造成影响。对于胫骨平台骨折的患者来说，膝关节灵活度较高，因此，患者康复存在一定的难度[1]。有研究发现，多元化护理康复锻炼能够更好地改善患者肢体活动度，为此，本次研究以 68 例胫骨平台骨折患者为研究对象，对多元化护理康复锻炼管理应用在胫骨平台骨折患者中对其康复影响效果进行调查。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

以我院 68 例胫骨平台骨折患者为研究对象，患者均为 2017 年 3 月-2018 年 3 月间入院治疗人员。对照组男性患者 21 例，女性患者 13 例，车祸伤 13 例、重物砸伤 13 例、跌落伤 8 例，所有患者受伤至入院时间平均为 (3.3 ± 0.6) h，患者年龄平均 (39.7 ± 5.6) 岁，开放性骨折 5 例，闭合性骨折 29 例；观察组男性患者 20 例，女性患者 14 例，车祸伤 14 例、重物砸伤 13 例、跌落伤 7 例，所有患者受伤至入院时间平均为 (3.6 ± 0.4) h，患者年龄平均 (39.5 ± 5.7) 岁，开放性骨折 6 例，闭合性骨折 28 例。所有患者均为新鲜骨折；患者无凝血功能障碍；患者无精神类疾病；两组患者一般资料不具备统计学差异。

1.2 一般方法

对照组患者予以基础护理，同时对患者治疗后康复锻炼内容进行指导，叮嘱患者按时锻炼。观察组则同时予以多元化护理康复锻炼。

主动锻炼：主动锻炼时间为患者手术治疗后 2-7 天，术后前 3 天主要以床上运动为主，首先进行股四头肌收缩锻炼和踝关节屈伸锻炼，患者主动活动足趾关节，10 次为一组，患者每组之间休息 1-2min，每日锻炼 3 组。手术后 2-3 周进行踝关节匀速背屈锻炼，锻炼时间为 3min，每次锻炼次数为 5 次。患者手术后 7-8 周可逐渐开展膝关节主动屈伸运动，运动强度以患者不劳累为宜，患者可在床上进行运动也可下地开展运动[2]。在康复的过程中可配合光疗、水疗等辅助治疗。患者术后 3 个月内不可进行负重锻炼，治疗 3 个月后可视情况开展负重锻炼。术后 3 个月进行 X 线检查，复查膝关节骨折愈合情况。

按摩管理：按摩能够达到活血化瘀的目的，护理人员可采用向心按摩的方式帮助患者进行按摩，按摩手法轻柔，不可暴力操作，由患者肢体远端开始逐渐向近端按摩，减轻患者疼痛同时促进血液循环。

1.3 观察指标

对患者治疗后 3 个月肢体功能活动情况进行观察，结合患者 X 线

检查结果对患者治疗效果进行评估。同时采用 Lysholm 评分对患者下肢功能活动进行评估。

1.4 评估指标[3]

治疗效果：痊愈：患者治疗后膝关节稳定性良好，骨折恢复生理解剖位置，骨折愈合，X 线可见骨折部位有连续骨小梁通过，患肢功能活动良好；改善：患者治疗后骨折恢复生理解剖位置，X 线可见骨折断端有骨痂生成，肢体功能活动轻度受限；无效：骨折畸形愈合、骨折不愈合、肢体功能活动明显受限均视为无效。评估有效率=痊愈率+改善率。

Lysholm 评分：分为跛行、支撑、交锁、不稳定、疼痛、肿胀、爬楼梯、下蹲八个项目，总分在 0-95 分，分数越高患者肢体康复效果越好。

1.5 数据统计

文中数据采用 SPSS18.0 软件处理，t、卡方视为检验指标， $P < 0.05$ 视为具有统计学差异。

2. 结果

2.1 疗效评估

观察组患者疗效评估有效率为 97.1%，对照组为 79.4%， $P < 0.05$ ，详见下表。

表 1 疗效评估

组别	痊愈	改善	无效	评估有效率
对照组	16 例	11 例	7 例	79.4%
观察组	23 例	10	1 例	97.1%
p 值	—	—	—	<0.05
χ^2	—	—	—	4.58

2.2 Lysholm 评分

观察组患者治疗后 1 个月 Lysholm 评分为 (40.7 ± 6.4) 分，治疗后 3 个月评分为 (65.4 ± 7.8) 分，治疗后 6 个月为 (80.4 ± 7.2) 分，高于对照组， $P < 0.05$ ，详见下表。

表 2 Lysholm 评分

组别	治疗后 1 个月	治疗后 3 个月	治疗后 6 个月
对照组	30.6 ± 5.8	48.7 ± 6.9	64.3 ± 6.5
观察组	40.7 ± 6.4	65.4 ± 7.8	80.4 ± 7.2
p 值	<0.05	<0.05	<0.05
t 值	7.73	11.48	14.52



• 护理研究 •

3. 讨论

胫骨平台骨折患者下肢功能活动严重受限, 关节韧带、半月板损伤严重, 手术治疗后也会出现关节不稳、功能活动受限表现, 严重时会出现关节强直、创伤性关节炎表现, 严重影响患者预后, 同时会降低患者生活质量, 因此, 积极开展康复锻炼对患者有着十分重要的意义[4-5]。

多元化护理康复锻炼是在常规康复锻炼基础上加以改进、完善的管理方式, 其能够为患者提供更加丰富、细致的锻炼方式和内容, 同时能够对患者康复锻炼进行指导和管理。在管理过程中也能够针对患者不同的生活方式、康复进度制定个体化锻炼方式, 提升患者骨折部位稳定性, 促进患者早日康复。

结果可见, 观察组患者治疗后1个月Lysholm评分为(40.7±6.4)分, 治疗后3个月评分为(65.4±7.8)分, 治疗后6个月为(80.4±7.2)分, 观察组患者治疗后随着时间的推移肢体功能活动程度越来越理想。观察组患者疗效评估有效率为97.1%, 对照组为79.4%, 患者疗效更为理想, 进一步证明了多元化护理康复锻炼的有效性。

总的来说, 多元化护理康复锻炼针对胫骨平台骨折患者术后康复

有着非常积极的作用, 能够更好地提升膝关节稳定度, 促进患者骨折愈合。

参考文献

- [1]刘美铃, 黄雪平, 吴翔燕. 多元化护理康复锻炼方法运用于胫骨平台骨折疾病患者治疗中的效果探讨[J]. 中外医学研究, 2017, 15(31): 157-158.
- [2]赵华, 史云鹏. 分析多元化护理康复锻炼在胫骨平台骨折康复治疗中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(72): 33.
- [3]上官风华, 曾艺清, 叶淑琼, 等. 多元化护理康复锻炼在胫骨平台骨折中的应用效果分析[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2017(06): 128-130.
- [4]黄秀萍, 卢红丹. 多元化护理康复锻炼在胫骨平台骨折中的应用效果分析[J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(06): 150-151.
- [5]严前琳, 陈洪波. 多元化护理康复锻炼在胫骨平台骨折中的应用效果分析[J]. 中国全科医学, 2015, 18(08): 946-949.

(上接第230页)

1. 4 统计学处理

本研究采取对照实验, 应用SPSS19.0统计软件对数据进行处理。计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示, 行t检验; 计数资料以百分比(%)表示, 行检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2. 1 两组患者临床疗效分析

随访期间两组间相比, 治疗后观察组患者的总有效率为96.7%, 高于对照组的81.7%, 差异有统计学意义($P < 0.05$), 具体见表1。

表1 两组患者治疗后疗效比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	60	39(65.0)	19(31.7)	2(3.3)	96.7%
对照组	60	29(48.3)	20(33.3)	11(18.3)	81.7%

2. 2 两组患者对护理满意度比较

实施优质护理服务, 结核门诊的患者满意度显著提高, 其中, 护士服务态度满意度从93.3%上升到98.3%, 健康教育满意度从95%上升到98.3%, 就诊环境满意度从86.7%上升到96.7%, 服药护理满意度从93.3%上升到98.3%。观察组患者对就诊环境、服务态度、服药护理及健康教育的满意度均明显高于对照组($P < 0.05$)。见表2。

表2 患者满意度调查表[n(%)]

组别	例数	就诊环境	服务态度	服药护理	健康教育
观察组	60	58(96.7)	59(98.3)	59(98.3)	59(98.3)
对照组	60	52(86.7)	56(93.3)	56(93.3)	57(95.0)

3 讨论

相对于传统的常规护理模式, 优质护理具有较多的优势, 他是现代护理的一种新模式, 他提倡以患者为中心的服务理念, 他在整个护理过程中无论是从思想观念上, 还是从医疗行为上时时刻刻为患者着

想, 把患者的一切放在首位。优质护理是一种以患者为中心的护理模式, 要求护理人员转变护理理念, 全面履行护理职责, 注重患者身心健康, 做好病情观察、专业照顾、心理支持等, 为患者提供全面、优质、全程的护理服务, 从而促进患者早日康复。优质护理措施可以改善患者的心理状况、消除患者的不良心理情绪, 提高患者服药的依从性, 提高患者的治愈率[6]。

本研究结果显示, 随访期间两组间相比, 治疗后观察组患者的总有效率为96.7%, 高于对照组的81.7%, 差异有统计学意义($P < 0.05$), 实施优质护理服务, 结核门诊的患者满意度显著提高, 其中, 护士服务态度满意度从93.3%上升到98.3%, 健康教育满意度从95%上升到98.3%, 就诊环境满意度从86.7%上升到96.7%, 服药护理满意度从93.3%上升到98.3%。观察组患者对就诊环境、服务态度、服药护理及健康教育的满意度均明显高于对照组($P < 0.05$)。因此, 开展优质护理服务提高了结核门诊护士的主观能动性, 把被动服务变为主动服务, 注重人性化需求, 使患者满意, 社会满意, 政府满意。

参考文献:

- [1]符月珍, 吴晓玲, 罗媚卿, 等. 心理健康教育对肺结核患者服药依从性的影响[J]. 现代生物医学进展, 2023, 13(34): 6749-6752.
- [2]李丽菊. 个性化护理对结核患者肺结核知识知晓率影响的研究[J]. 中国医药指南, 2014, (33): 369-369, 370.
- [3]尤美. 为进一步推广优质护理服务而努力[J]. 当代护士(中旬刊), 2011, 6: 8-10.
- [4]戴小阳. 护理心理学[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2005: 50.
- [5]史红, 尹慧英. 老年结核病患者心理特点及护理探讨[J]. 黑龙江防痨杂志, 1992, 13(2): 103.
- [6]丁密, 盛锡霞. 肺结核患者用药依从性的影响因素分析及护理干预措施[J]. 中国实用医刊, 2016, 43(4): 105-106.